

“国考”岗位艰苦程度“升级”

山东招录近千人 财会类专业机会多

2014年国家公务员招录考试，15日职位表正式发布。根据职位表，2014年国家公务员共计招考11729个职位，招考人数达到了19538人。其中在山东招录990人，涉鲁职位657之多，这些岗位中，学历要求本科（仅限本科）的岗位有500多个，要求学历为博士的岗位有一个，而在去年涉鲁职位中没有要求学历为博士的，最高学历要求是硕士。

山东招录近千人

国税局招500人，成绝对“大户”

每年的“国考”都给很多人带来希望，2014年“国考”职位表一发布就受到了热切的关注。据统计，“国考”在山东招录990人，涉鲁职位657之多，其中招录人数最多的单位是山东省国税局，招录人数达到500人，占到了涉鲁岗位招聘人数的一半多。“国考”在山东招录的人数在全国范围内排在前五名，而招录人数最多的

省份是广东省，招录2000多人，其次为北京。

这些岗位中，学历要求本科（仅限本科）的岗位有500多个，要求学历为博士的岗位有一个，而在去年涉鲁职位中没有要求学历为博士的，最高学历要求是硕士。去年涉鲁岗位中有5个岗位共16人是无限专业的，今年山东的职位没有无限专业的。

财会类专业机会最多

超过99%的职位都有专业要求

“职位两万多个，能报的都在天涯海角。”“早知道职位表这个样子，当初学什么生物技术啊！”每年职位表揭开盖头之后，都少不了会听到类似的哀嚎声。从今年职位表上来看，专业的要求更加精细，对专业的命名也更加规范。根据华图公务员提供的数据，今年标明“不限专业”的岗位共有84个，对专业提出限制的岗位有11645个，超过99%的职位都对专业提出了要求。而在众多专业中，法学、管理、财会、中文、经济金融、计算机这几

个专业大类依旧排在专业需求量的前六位。其中财会类招5804人，遥遥领先。这与国税系统在这次招录考试中需求量巨大是分不开的。

不过，在公务员招录中谈专业好坏一向得分两面说。大众专业机会多，同样要面临竞争者众多的情况。实际上，这次招录专业涵盖范围还是很广的，像一些并不大众的法医、植物学、兽医、运动训练、刑侦技术、音乐学等专业都有岗位“点名”，如果专业对口报考这些岗位，胜算相反可能更高。

艰苦程度又“升级”

不少岗位备注“长期出差”、“条件艰苦”

2013年国家公务员招录时，因为满眼的“经常需要加班”“岗位艰苦、适合男性”“不提供住宿”等等岗位备注，而被网友们称为“最苦金饭碗”。而纵观今年的岗位，艰苦程度有过之而无不及，称得上是个“升级版”。

据统计，标注“现场一线岗位”的有23个岗位。山东海事局8个岗位标注了“经常上船工作，适合男性”，水利部黄河水利委员会也有25个岗位标

注“条件艰苦，适合男性”。济南铁路公安局的很多岗位要求更高，需要24小时倒班，有的还需长期在线路巡护，如果不是体能良好，还真适应不了。同时，有408个岗位标注“本单位不提供宿舍”。

即使是一些看着并不艰苦的岗位，职位表也提醒考生做好心理准备，比如审计署驻济南特派员办事处招录的8人中，也全部提醒了“本岗位需长期出差”。

应届生有大把机会

七成以上职位不要求基层工作经验

虽然很多人将工作经验视为求职中的拦路虎，但从历年的“国考”来看，应届生的机会并不少。据统计，今年岗位中工作年限限制较去年有所下调，有9146个无基础工作年限限制的职位可供选择，也就是说七成以上的职位不要求基层工作经验，主要集中在行政直属及派出机构及国务院系统参照公务员法管理事业单位。中央党群以及中央国家行政机关两类岗位对工作经验要求比较高，也均有15%岗位对无工作经验考生开放。

另外，让有些社会考生比

较委屈与怨念的是，很多岗位还点名只要应届生，甚至只收2014届的应届生。可以说，对应届生来说，职位的选择空间相当大。

同时，岗位的基层导向也表现得非常明显，本次考试中，四项目基层服务人员选择也多。今年可供村官选择的定向岗位比去年有了大幅增长，“三支一扶”“西部志愿者”“特岗教师”的特设岗位与去年相比职位数增加了1103个，增长幅度非常大。坚持面向基层的用人导向非常明显。



高考、省考不算啥，
还有更高的呢！
考无止境呀！

盘点2014年特色岗位

最寂寞岗位：赴南北极最长工作17个月

公务员岗位要求大多方正正、规规矩矩，能让人惊呼一声的岗位并不多，今年国家海洋局极地考察办公室的“综合处主任科员及以下”绝对算得上是一个。“天哪，这个岗位，哪个有勇气报啊？”职位出来之后，对这个岗位，大多数考生语气中都透着崇敬。这个岗位总体来说要

求并不高，招的工作人员从事的是新闻宣传、网站管理、综合行政业务，要求中文专业本科即可，也并不要求工作经验，但岗位说明却很惊人。“需经常赴南北极工作，最长工作在17个月以上，具备长期出海的身体条件。本岗位较适合男性。”

最文艺岗位：作协招人要求爱文学还要熟悉作家

如果要论文艺，肯定得说作协这次招的这两个岗位了。中国作家协会对外联络部和人事部招的两个岗位，第一个要求就是爱文学。对外联络部招的是英文专业的学生，除了喜爱文学之外，英语还得过八级，考试也要加考专业考试，内容是文学作品和生

活时政类中英文互译（口译和笔译）。没有“金刚钻”还真揽不下这“瓷器活”。细读人事部的要求，其实也不低，热爱文学之外还要熟悉作家，具有较强的公文写作能力。有组织人事（人力资源）相关基层工作经历者优先。

最“爷们”岗位：海事、海关一再强调“适合男性”

在这次招聘中，最把“适合男性”挂在嘴边的，海事局和海关系统是非常明显的一个，因此这两个部门也可以称得上是这次招考中最为“爷们”的单位。要招男性，两家单位其实也是情非得已，瞧瞧他们的工作吧，基层

一线岗位，经常上船工作、适应海上执法、经常倒班……不“爷们”还真撑不下来。不过这两家单位的领先地位并不是那么稳固，铁路公安系统岗位工作量最大，要求男性也是相当普遍。

提醒

10月16日开始网上报名 证件照需是蓝底的

按照考试日程的安排，10月16日8:00起正式开始网上报名。报考人员可登录考录专题网站（<http://bm.scs.gov.cn/2014>）进行网上报名。也可以通过人力资源社会保障部门网站（<http://www.mohrss.gov.cn>）或国家公务员局门户网站（<http://www.scs.gov.cn>）上的相关链接登录考录专题网站。

国家公务员局特别提醒，提交报考申请时，报考人员只能选择一个部门（单位）中的一个职位进行报名，报名与考试时使用的身份证必须一致。报名时，报考人员要仔细阅读诚信承诺书，

提交的报考申请材料应当真实、准确。报考人员提供虚假报考申请材料的，一经查实，即取消报考资格。对伪造、变造有关证件、材料、信息，骗取考试资格的，将按照《公务员录用考试违纪违规行为处理办法（试行）》的有关规定给予取消本次报考资格，且5年内不得报考公务员的处理。

另外，网上报名确认时，报考人员应上传本人近期免冠2寸（35×45mm）正面电子证件照片。今年对电子证件照的要求更为详细，明确需是蓝底，提醒没有符合条件照片的考生提前做好准备。

把握三个关键

让实习生“留下来”

实习时如能找到一家心仪的、靠谱的公司，想必大家都会卯着劲儿试图“留下来”。某网站最新的实习调查数据显示，在参与调查的1441名受访者中，12%的受访者表示选择实习工作时的首要考虑的因素就是“能否得到留用机会”。不过现在的人才市场是买方市场说了算，那么，怎样才能让实习生留在心仪的公司？

“留下来”关键人物 正面掌控：直属上司

前述网站曾发起过“实习转正最关键人物”网上调查，86%的网友一边倒地认为“直属上司”是最关键人物，仅有2%的网友把选票投给了“同事”。有不少网友更是跟帖表示，“直接领导的意见分量最重。”虽然直属上司全盘接触和掌握你的工作情况和表现，但实习转正这件事有时候真不是他们说了算。除去公司给予的转正名额限制，有时，那些不起眼的同事对于你的转正也会起到关键作用。

“留下来”关键部门 正面掌控：直属部门

从最直观的角度来看，转正就像年终考评一样，员工的能力、业绩好坏都由直属用人部门说了算。但，且慢，有时候纵然直属用人部门缺人或是看到了“好苗子”，很想把人留下，却也有心无力。

“留下来”关键场合 正式场合：办公室、会议室

该网站的网络编辑沐易在《快速融入新团队的7大小诀窍》一文中指出：“把工作做好，这是职场生存的第一步。”记住，考察实习生最重要的场合是办公室。实习生大可不必每天提早半小时到达办公室为其他同事打扫办公桌，这只是夸大之词。在办公室里，新人还是应当积极主动地与同事们交流工作心得。此外，如实习生有幸参与会议，不要认为闷头记笔记是最安全的行为。不发表意见当然不会出错，但也难以给同事们留下深刻印象。不过，实习生也不必急于表现自己，可以在观察各人的思维和表述风格后，再提出问题或给出自己的观点。经过自己主动思考后传递的业务知识，更能显示出你认真的工作态度以及对同事的尊重。

（本报综合，图片为资料图）